

好似紫禁城 有别四合院

距今 3600 多年的二里头文化早期保存最好的宫室建筑及宫殿区 是何模样？布局有何玄机？记者带您探访



核心提示

□记者 李燕锋 / 文 张晓理 张光祥 / 图

昨日,本报刊登的距今 3600 多年、二里头文化早期保存最好的宫室建筑遗迹在偃师二里头遗址被发掘的消息引起读者关注。

这座宫室建筑的建筑风格和二里头遗址已被发现的其他宫室建筑有何不同?新的发现对了解二里头文化早期宫室建筑、宫殿区布局会起到哪些作用?



5号基址全景鸟瞰图



修复后的陶鼎

1 类似紫禁城,有别四合院

自 1959 年偃师二里头遗址被发现,至今已 50 多年。

50 多年里,中国社会科学院考古研究所三代考古工作者默默地坚守在这片土地上,发现了一个又一个“中国之最”:中国最早的城市道路系统、最早的宫城、最早的大型宫殿建筑群、最早的青铜礼器群及铸铜作坊、最早的车辙痕迹……

昨日上午,记者来到偃师二里头遗址,中国社会科学院考古研究所夏商周考古研究室主任、二里头工作队队长许宏和他的两名队友正埋于一堆考古资料中写写画画,试图

还原他们新发现的又一项中国之最——中国最早、保存最完好的多院落大型宫室建筑。

所谓的多院落,指的就是由多个单体院落组合而成的多重院落,也就是我们通常所讲的“几进”的古建筑模式,对此我们脑海里最直观的印象莫过于北京的紫禁城。

这样的建筑风格 3600 多年前就有吗?谈到这个问题,许宏笑了:“我们也还没搞明白。”随后,他在本上画了个图进行解释:在二里头遗址发现的宫室遗址主要有 4 个,其中早期发掘的 1 号基址和 2 号基址是单体的,也就是现在人们所熟悉的四合院风格,而 3

号基址和 5 号基址的建筑风格是多重院落,且年代在 1 号基址和 2 号基址之前。让考古工作者奇怪的是,西周及其以后中国古代宫室建筑的主流模式却是多重院落。

单体建筑风格和多重院落建筑风格为何会交叉出现?难道 1 号基址和 2 号基址是历史发展中的一个“拐点”?

“具体的原因我们不好推测,也许历史的发展就是这样的。”许宏笑着说。不过让他们感到高兴的是,3 号基址和 5 号基址是目前为止发现的年代最早的多重院落大型宫室建筑,这在整个东亚地区都不曾出现过。

5 还原当时社会生活 土样标本将起作用

除了以猪为祭品的祭祀遗迹,巨型坑内的其他发现还有不少。

昨日中午,在二里头工作队的小院里,记者看到许多堆放在一起的小袋子。原来,这些小袋子里装的正是从巨型坑内采集的土样标本。

这些标本有什么作用?许宏笑着说,这些土样标本都是宝贝。通过对这些土样进行浮选,当时人们的生活状态有可能被还原。

真的这么神奇?许宏说,所谓的浮选法就是将土样标本放在水中、通过不断地搅动让轻的东西浮起来,重的东西沉下去。“在浮起来的东西中,我们发现了许多粮食颗粒,比如大豆、小麦、水稻等,说明当时人们的食物种类是非常丰富的。”许宏说。

那么,沉在水底的又是什么呢?取出其中一个经过浮选的土样标本,许宏一指给我们看:这是鱼刺,那是鸟骨头,还有蛙壳……没想到,一堆土里能发现这么多东西。

赵海涛说,在众多的采集物中,有多块近似椭圆球形的东西,外形极像粪便。通过对这些球形东西上的一些破损处的观察,考古人员发现它们均是由一些细碎的白色骨头渣组成的,“我们推断这些粪便是一些肉食动物的粪便,不过具体的成分及性质还有待进一步检测。通常粪便不易保存,而这些粪便主要是碎骨头渣,被我们幸运地发现,是研究古代生物的食物结构、环境的第一手资料。”赵海涛笑着说。

2 保存状况非常理想

此次发掘的 5 号基址与数年前发掘的 3 号基址有何关联?

许宏讲,考古人员陆续在二里头遗址宫城外围发现“井”字形道路系统及宫城、围垣作坊区和绿松石器制造作坊,在宫城区内发现多座二里头文化早晚期的具有中轴线布

局的大型建筑基址群、多座出土精美文物的贵族墓葬。

在众多的考古发掘成果中,1、2、3、5 号基址是其中的几项重要内容,经勘探,它们均为大型宫室建筑遗迹,其中“隐藏”在 2 号基址下面的 3 号基址还曾出土了闻名世界的

“中华龙”。

不过,正是因为隐藏在 2 号基址下面,3 号基址的保存情况并不理想。但值得高兴的是,与 3 号基址东西并列的 5 号基址上只有晚期的一般土层覆压,保存状况非常理想。

3 至少三进院落,出土器物丰富

将近一年的考古发掘工作虽然很辛苦,考古人员的收获却非常大。

此次发掘工作的领队、二里头工作队助理研究员赵海涛说,收获之一是搞清楚了 5 号基址的基本结构:5 号基址整体是一座坐北朝南、规模较大的夯土台基,总面积超过 2100 平方米。通过对夯土的辨别,考古人员判断这一大型宫室至少经过三次修建或增建。

经过研究,考古人员对其进行了简单的复原:

这是一个由至少三进院落及东围墙、东庑组成的建筑,每个院落中都有主殿和院内路面,而主殿不是宽宽敞敞的一大间,而是被窄墙间隔成不同的房间。在三进的院落中,北院和中院以东有围墙,中院以东还有东庑,南院以东、以北还有回廊。

赵海涛说,通过对 5 号基址的地层关系分析,他们判断,5 号基址的建造、增建和使用的时代均为二里头文化第二期,距今 3600 至 3700 年左右。

这些发掘成果有什么意义?赵海涛说,通

过对 5 号基址的发掘,整个宫城北部的遗存分布情况和布局、分区等显得更加清晰,同时,5 号基址是目前发现的保存最好的二里头文化早期大型夯土基址,对其进行详细发掘、深入研究有望搞清二里头文化早期宫室建筑、宫殿区布局的更多细节。

赵海涛说,与 3 号基址一样,5 号基址的北院和中院院内也分别发现有二里头文化第二期的贵族墓葬。这些墓葬规模较大,出土有绿松石器、漆器、白陶器等较高规格的器物以及较多陶器。

4 试掘巨型坑,国家祭祀场或从这里起源

在宫城东北部、宫室建筑群以北,考古人员还发现了一个巨大的深坑,经钻探,该坑的面积有 2200 平方米左右。

“这次只是对这个巨型坑进行了小面积的试掘。”赵海涛说。

可别小看了试掘工作,虽然只有几十平方米,却发现了一些用猪为祭品的祭祀遗迹。赵海涛说,在有限的范围,以猪为祭品的祭祀遗迹共有 3 处,其中一处主要由 3 具完整的幼猪尸骨和几块幼猪的下颌骨组成。3 具幼猪尸骨摆放较为集中,均为面朝左、背向右侧

身放置,其中 2 具幼猪尸骨相距较近,南北相对,一具头向接近正南,一具头向接近正北,年龄均为半岁左右。

那么,这个遗迹的价值是什么呢?

“国之大事,在祀与戎”,根据史书上的记载,祭祀和军事是古代国家的两项最主要的内容,也正因此,祭祀遗迹的发现对探索二里头文化特点将起到重要的作用。”赵海涛说。

商城宫城遗址内的祭祀区一般认为是商代前期的国家级祭祀场所,而这个祭祀坑在宫城内所处的位置与商城遗址内的祭祀区一

致,而年代却更早,有可能就是国家级祭祀场的源头所在。

那么,除了祭祀,这座巨型坑还有无其他用途呢?

赵海涛说,在巨型坑以东的宫城城墙之外、之内的道路上分别铺垫红烧土和料礓石。不仅如此,在巨型坑内考古人员还发现有大量积用陶片铺垫的活动面、地面经过夯打并用火烧烤的房址及灶台,长期踩踏形成的坚硬路面等遗迹。这些遗迹的存在说明有人可能在这里生活过。

八方名品家电

以旧换新 补贴提醒

根据国家相关部门通知,家电以旧换新工作将于 2011 年 12 月 31 日停止办理。已经在八方购物却未办理补贴手续的顾客,请您抓紧时间到八方卖场办理,过期系统将无法办理,相关责任请自行承担。